
湖南省民宗委

对湖南省人大十四届二次会议

第0665号建议的答复
张四玲代表：

你提出的《关于构建“潇贺古道新经济带”，共创湘桂粤边民族团结进步示范区的建议》已收悉。经研究，现将办理情况答复如下：

“潇贺古道新经济带”地处湘桂粤边多民族集聚区，是古代海陆丝绸之路重要的水路和陆路的连接线，是历史上中原沟通岭南地区的交通要道。长期以来，湘桂粤边界各民族广泛交往、全面交流、深度交融，民族团结和睦，社会和谐稳定。在新时代，挖掘“潇贺古道”历史文化价值，探索永州、贺州、梧州、肇庆等湘桂粤边四市多民族区域合作发展新战略，赋予以彰显铸牢中华民族共同体意识的意义，构建“潇贺古道新经济带”，共建湘桂粤边民族团结进步示范区，是高举民族团结旗帜，为全国多民族区域共同团结奋斗共同繁荣发展探索新路径，为中西部地区高质量发展探索新模式，为省际交界地区协同发展探索新经验，这对铸牢中华民族共同体意识，推动中华民族共同体建设的湖南实践具有重要战略意义和重大战略价值。

一、关于“注重与国家和省级主体功能区规划的有效衔接”的建议。省发改委会办意见提出，永州、贺州、梧州、肇庆四市属于湘桂粤边多民族集聚区，人文交流密切、合作基础较好。近期，省发改委根据国家工作安排，积极推动湘中南地区对接粤港澳大湾区，已起草相关方案初稿，拟将永州纳入对接范围。下一步，将加强与国家发改委的汇报衔接，力争永州尽早纳入粤港澳大湾区对接区域范围，支持与肇庆等大湾区城市合作，加快推进基础设施互联互通、科技创新互利互惠、产业发展互促共进、民生服务共建共享。同时，通过泛珠三角区域行政首长联席会议平台，进一步加强与广西、广东各领域合作，持续推进永州、贺州、梧州、肇庆四市合作，积极推动形成“潇贺古道新经济带”，适时争取纳入国家战略支持范围。

二、关于“设立区域协调发展专项基金，加大潇贺古道新经济带建设的资金、人才、项目扶持力度”的建议。省财政厅会办意见指出，将积极统筹中央和省级专项资金，对符合条件的潇贺古道新经济带建设项目按政策予以支持，建议永州市进一步加强与省直行业主管部门的沟通衔接，推动潇贺古道新经济带项目前期建设。省财政厅将按照省委省政府决策部署，积极配合省直行业主管部门加强研究，切实履行财政部门职责。

三、关于“争取国家生态补偿资金对潇贺古道新经济带生态环境保护建设支持”的建议。省林业局会办意见指出，我省历来高度重视涉林生态补偿，根据《生态保护补偿条例》，国家层面的生态补偿资金主要包括森林、草原、湿地等重要生态环境要素补偿、重点生态功能区转移支付、自然保护地保护补偿。近年来，省林业局多次向省委省政府、国家林草局进行汇报，并通过全国人大代表、全国政协委员以提交建议和提案等方式，积极争取提高非国有林生态保护补偿（含非国有公益林补偿和非国有天然林管护补偿）标准。通过不懈努力，我省自党的十八大以来的10年间有6年提高了补偿标准。其中，非国有国家级、省级公益林补偿标准由党的十八大前10元/亩提高到18元/亩，提高了80%；非国有天然林管护补偿标准由党的十八大前10元/亩提高到16元/亩，提高了60%。永州市位于湘江源头，生态区位重要，为保护好区域生态平衡做出了积极贡献。2021-2023年，省财政累计下达永州市非国有林生态保护补偿资金43149万元。同时，根据国家政策，视省情和财力争取逐步提高全省生态补偿标准，特别是永州市等生态区位重要地区的非国有林生态保护补偿标准。建议永州市加强与省直业务部门的对接，做好相关工作汇报。

四、关于“加快潇贺古道新经济带综合交通网络建设，对湘桂运河、桂林—江永高速、灌阳—东安高速等项目加快前期研究，力争早日实施”的建议。省财政厅会办意见指出，2022年8月，经省人民政府同意，省交通运输厅、省财政厅联合印发《湖南省“十四五”交通建设、养护投资政策》，明确了我省“十四五”高速公路、内河水运、国省干线（含桥隧）、农村公路、站场等交通建设补助标准。关于湘桂运河、桂林—江永高速、灌阳—东安高速等项目，建议永州市进一步加强与省发改委、省交通运输厅等省直行业主管部门的沟通衔接，加快推进项目前期工作，省财政厅将按政策保障落实项目补助资金。省交通运输厅会办意见指出，近年来，交通运输部和省委、省政府高度重视湘桂运河建设。2021 年，交通运输部、广西壮族自治区和我省联合印发了《湘桂运河重点问题专题研究推进工作方案》，针对开发必要性、开发可实施性、合理开发方案、开发模式和运营管理 4 大重点问题，按“1 个总报告+9 个专题报告”框架开展研究。为确保部省研究成果更好地契合我省发展基础与需求，我省增加《湖南段湘桂运河开发总体研究》专题，与其他专题开展平行研究。上述专题研究已于 2023 年 5 月全部完成验收工作。2023 年 6 月，省委副书记、省长毛伟明赴北京与交通运输部部长李小鹏针对湘桂运河进行了会谈。根据会谈会议精神，省交通运输厅会同广西交通运输厅立即制定了湘桂运河重点问题深化研究专题报告编制工作方案，并启动了我省负责的生态环境影响、水资源配置、征拆移民、运河经济带发展（湖南段）及总报告 5个专题报告编制工作，计划 2024 年底完成。待湘桂运河重点问题深化研究专题报告完成验收后，省交通运输厅将会同广西交通运输厅积极向交通运输部汇报，适时启动项目前期工作。关于代表所提桂林-江永高速、灌阳-东安高速公路的问题，目前，湘桂两省由西向东共有包茂、城龙、呼北、泉南、厦蓉、道贺等 6 个省际通道，除城龙高速在建外，其余均已建成通车。2023 年，省交通和运输厅启动了江永至桂林高速公路（湖南段）、东安经全州至灌阳高速公路（湖南段）预可行性研究，并与广西交通运输厅就接线方案进行多次沟通衔接。江永至桂林高速公路（湖南段）路线起于江华县沱江，接道贺高速，经江永县产业开发区、夏层铺、桃川，于龙虎关进入广西境内，与在建的灌平高速公路相接，我省境内全长约 54公里。东安经全州至灌阳高速公路（湖南段）路线起于东安县七棋岭，接在建的永新高速，经白牙市、紫溪市，沿衡南高铁布线进入广西境内，接安经全州至灌阳高速公路（广西段），我省境内全长约 20 公里，项目可结合衡永、永新高速作为泉南高速的有效分流路径。根据省政府部署，省交通运输厅正在开展新一轮高速公路网规划修编，结合区域经济社会发展水平、路网交通量增长情况、地形地质条件等因素综合研究，初拟将其纳入规划。下一步，规划修编方案将征求市州及省直单位意见，如各方面条件具备，省交通运输厅全力支持项目纳入规划方案，并按程序报省委、省政府决策，适时启动项目前期工作。

五、关于“共同打造全国民族团结进步示范区”的建议。近年来，省民宗委高度重视民族团结进步创建工作，截至目前，全省共创建全国民族团结进步示范州1个、全国民族团结进步示范单位54个、全省民族团结进步示范单位236个、全国民族团结进步教育基地7个、全省民族团结进步教育基地19个。一直以来，永州市是我省民族工作重点地区之一，我委高度重视永州市民族团结进步示范创建工作，把永州市民族团结进步创建工作纳入我省民族工作“十四五”发展规划，规划中“民族团结进步示范州（市）、示范县（市、区）创建工程”明确规定“到2025年，怀化、张家界、邵阳、永州成功创建省级及以上民族团结进步示范市；包括江华瑶族自治县、江永县在内的24个民族县（市、区）成功创建省级及以上民族团结进步示范县（市、区）”，规划中“跨区域跨领域民族团结进步创建协作工程”明确规定，“支持湘、鄂、渝、黔、粤、桂、赣七省（市、区）边界地区开展交流协作活动”。省民宗委积极支持永州市与肇庆市、清远市、贺州市开展桂粤湘三省（区）、四市铸牢中华民族共同体意识共创民族团结进步示范市工作。目前，永州市已经有包括江华瑶族自治县、江华县河路口镇、永州市江华瑶族自治县涛圩镇、江永县兰溪瑶族乡4个单位获评全国民族团结进步示范单位，江永县、双牌县、蓝山县、宁远县、江华县涛圩镇等20多个单位获评全省民族团结进步示范单位。在江华瑶族自治县设立了2个湖南省民族文化传承示范基地，2021年以来，先后给永州市安排民族文化资金1172万元，用于支持瑶族盘王大歌、瑶绣、瑶族长鼓舞等非遗传统文化保护与传承。省民宗委积极推动南岭走廊创新打造文旅产品和新业态，把“瑶家古风串接宁远县、江永县、江华瑶族自治县，依托瑶族民俗旅游资源，形成北接永州市区，南连桂林的湘南瑶家风情线路”作为提质升级12条大湘西地区文化生态旅游融合发展精品线路之一，推动永州市打造包括湖湘探源之旅、瑶寨康养之旅、石刻研学之旅、古村探秘之旅、红色解码之旅等五条彰显铸牢中华民族共同体意识和民族团结进步价值理念的精品旅游线路，通过旅游促进各民族交流交往交融，为打造全国湘桂粤边民族团结进步示范区落地见效。

下一步，省发改委将会同省财政厅、省林业局等部门积极争取中央资金，加大对我省非国有林生态保护补偿力度。同时，根据国家政策，视省情和财力争取逐步提高全省生态补偿标准，特别是永州市等生态区位重要地区的非国有林生态保护补偿标准。省民宗委将铸牢中华民族共同体意识作为新时代党的民族工作和民族地区各项工作的主线，突出“融”的导向，按照增进共同性、尊重和包容差异性的原则，指导支持永州市全域创建国家民族团结进步示范市，推动“潇贺古道新经济带”建设，共创湘桂粤边民族团结进步示范区，为全国省际交界地区铸牢中华民族共同体意识，共创民族团结进步示范区探索新路径新经验。
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