
湖南省民宗委

对省政协十三届二次会议0748号

提案的答复

李平委员：

您提出的《关于铸牢中华民族共同体意识的建议》收悉，我委高度重视，结合会办单位意见，经认真研究，现答复如下：

近年来，湖南深入贯彻落实习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想精神，紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识这一主线，通过广泛宣传教育，聚焦文旅融合，深化文化认同，构筑中华民族共有精神家园。

一是广泛开展铸牢中华民族共同体意识宣传教育。全面加强中华民族发展史研究，认真做好《中华民族交往交流交融史料汇编·湖南卷》、《中国少数民族文物图谱·湖南省卷》编纂工作，运用真实、鲜活的历史史料和考古实物讲好湖南的民族团结故事。推动铸牢中华民族共同体意识教育纳入各级党委（党组）理论中心组学习内容，纳入党校、行政学院主体班课程，纳入干部培训，帮助党员干部树立正确的中华民族历史观。做好《中华民族共同体概论》教材推广使用工作，推动党员干部带头学、各类高校重点学、全领域覆盖常态学，充分发挥该教材在铸牢中华民族共同体意识宣传教育中的重要作用。依托湖南雨花非遗馆运营机制，建成湖南省铸牢中华民族共同体意识体验馆（长沙），讲好各民族交往交流交融的湖南故事。常德、邵阳、怀化、郴州、湘西州等地先后打造一批铸牢中华民族共同体意识主题教育（展示）馆、实践基地。以铸牢中华民族共同体意识为主线，常态化开展“民族团结进步宣传月”活动，不断深化各族干部群众对“四个与共”“五个认同”的高度认同，有形有感有效开展铸牢中华民族共同体意识和民族团结进步教育。积极探索“互联网+民族团结”有效途径，推动线上宣传教育常态化。依托新媒体形成宣教矩阵。充分利用“湖南民宗”、“三湘·道中华”等平台，持续开展宣传教育，联合“报台微网”媒体积极链接媒体资源，全方位深入宣传报道铸牢中华民族共同体意识宣传教育成效。
二是加强文化遗产保护利用。加大文物保护力度，深入挖掘文物蕴含的交往交流交融历史事实，讲好中华民族历史故事。省级以上财政每年下达博物馆纪念馆和全国爱国主义教育示范基地免费开放补助资金2.48亿元，进一步落实预算绩效管理的要求，136家文化文物系统所属博物馆参与免费开放绩效考评，更多文化文物系统所属博物馆纳入免费开放补助支持范围，博物馆公共文化服务水平进一步提升。讲好里耶秦简中的各民族交往交流交融故事，将铸牢中华民族共同体意识融入展馆陈列、讲解中，用大量简牍实证里耶（秦时的迁陵县）地区乃至武陵山区，是土家、苗、汉等多民族祖先共同繁衍生息的家园，各民族交往交流交融历史从秦朝延续至今。通过里耶秦简解读，让文物说话，让历史发声，让游客在参观体验中了解各民族交往交流交融的壮阔史实，铸牢中华民族共同体意识。民族地区立足民族文化、历史传统、风俗习惯和区位条件等特点优势，着力保护和挖掘以非遗为代表的文化资源，努力做好文旅融合结合文章。设立国家级湘西土家族苗族文化生态保护区和省级怀化五溪文化生态保护区。“‘非’一般的感觉·三湘非遗之夜”成为湖南民族地区非遗文化走向世界的现象级活动。
三是做好结合文章打造文旅品牌。省民宗委、省文旅厅联合打造4条“红色旅游+铸牢中华民族共同体意识”精品线路，串联起长沙、湘潭、张家界、常德、湘西、怀化、郴州等地的主要红色景点。支持以省博物馆为代表的一批博物馆创建高等级旅游产品，将一批博物馆列为全省重点储备旅游资源。湘西自治州十八洞村围绕红色资源发展特色旅游，高质量打造新时代红色地标，通过布置精准扶贫展览、打造红色旅游线路、开设红色党课等方式讲好脱贫故事，厚植红色、绿色、古色“三色”文化，实现红色旅游、绿色自然生态旅游和古朴民族风情旅游深度融合，矮寨·十八洞·德夯大峡谷景区成功创建国家5A级旅游景区。湘西自治州龙山县在红二、六军团长征陈列中心内设置铸牢中华民族共同体意识展示厅，采取数字化展示和沉浸性、互动式体验等方式，开展民族团结进步宣传教育实践活动，引导各族干部群众牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念。

下一步，湖南省将贯彻落实国家民委办公厅、文化和旅游部办公厅、国家文物局办公室《关于深入实施六项行动深化旅游促进各民族交往交流交融计划的通知》，以铸牢中华民族共同体意识为主线，深入挖掘和阐释“四个共同”的深厚内涵，不断优化景区景点、各类场馆的展览展示，推动文旅深度融合，使旅游成为各族干部群众感知中华民族悠久历史、感悟中华文明博大精深，感受中华民族一家亲的生动场景。

一是大力实施骨干培训计划。支持按照铸牢中华民族共同体意识的要求制订或修订我省相关旅游标准。组织开展全省骨干讲解员、导游铸牢中华民族共同体意识专题教育培训。围绕铸牢中华民族共同体意识，实施规范讲解词导游词行动，组织开展导游解说大赛。

二是构建中华民族共同体叙事体系。推动湖南博物院、隆平水稻博物馆、湘西州博物馆等历史、文化场馆紧扣铸牢中华民族共同体意识提升展陈内容，进一步调整充实讲解词导游词，着力构建新的话语体系，讲好中华优秀文化故事，讲好各民族交往交流交融故事。加强对省内博物馆开放和利用的指导力度，积极做好文物活化利用工作。充分发挥湖南省铸牢中华民族共同体意识体验馆（长沙）社会功能，组织各族青少年前往参观体验，让各族青少年沉浸式接受铸牢中华民族共同体意识教育。

三是推出铸牢中华民族共同体意识精品旅游线路。着力宣介我省红色文化感受之旅、自然人文探索之旅、民族特色体验之旅、“半条被子”温暖之旅等4条“红色旅游+铸牢中华民族共同体意识”精品线路，吸引更多各族游客到我省旅游。打造一批省级旅游促“三交”示范试点项目（涵盖景区景点、博物馆、红色教育基地等），向国家民委推荐申报矮寨奇观旅游区、张家界七十二奇楼等旅游促“三交”项目，由国家级示范试点项目带动省级示范试点项目，推动各市州建设一批市级示范试点项目。
湖南省民族宗教事务委员会
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