
湖南省民宗委

对省十四届人大二次会议第070号

建议的答复
符家盛代表：

你提出的“关于加大“两民企业”贴息力度的建议”收悉，现答复如下：

一、关于“扩大目录以及将湘西州吉首市未享受贴息的‘民贸’目录纳入‘民品’贴息目录”的建议

“民贸”与“民品”是有属性区别的，民族贸易企业（民贸），是在民族贸易县内经销少数民族特需品、生产生活必需品或收购（加工、销售）民族地区农副产品的企业；民族特需商品（民品），是指那些能够满足少数民族群众在日常生产生活中的特殊需求和偏好的、具有特定的用途、规格和款式浓缩各少数民族历史文化传统特色的产品，例如边销茶、民族服装、民族医药等。具有政策性、民族性、区域性和多样性等特征，与“民贸”有着不同的认定的条件和标准。“民贸”和“民品”目录存在共同性，但在区域性和认定条件上存在很大差异性，非民族贸易县的民族贸易企业按照认定标准可以认定为民品企业，不能认定为民族贸易企业。
目前，全国《少数民族特需商品目录（2024年版）》正在修订，国家民委已召开了多次座谈研讨会并全面征求各省意见，即将正式出台。你提出的“湘西具有代表性的湘西腊味、湘西黄金茶”等五个“民族食品类”，我们都提出建议并和国家民委专家进行了研讨。这类问题各省都有，属于“特需”和“特色”界定问题，民品指的是少数民族“特需”商品而不是地方“特色”商品，而所提出来的五类只是地方特色，除此之外，各地还有其他品类的地方特色商品怎么区分问题。只有目录内容有所指，界限明确，各种矛盾才能控制。针对湖南此类问题，比如湘西腊味以生猪、鸡鸭等为原材料，采用湘西上千年的腊制品加工工艺熏烤制成，是湖南甚至武陵山地区各族群众特别喜爱的美味食物，是外来游客品味湘西美食的一道名片，我们正在极力争取，但最终还要以国家民委发文为准。

关于“民族建筑装饰纳入民族特需商品生产目录”的建议，《少数民族特需商品目录（2024年版）》已设定，认定时根据产品属性和《目录》要求进行审核认定即可。

二、关于“将湘西州吉首市纳入国家民族贸易县范围”的建议

由于历史的原因，怀化市靖州苗族侗族自治县、芷江侗族自治县、麻阳苗族自治县，湘西州吉首市，张家界市永定区、武陵源区等6个县市区未能纳入国家民族贸易县范围，不能享受国家民族贸易县的优惠政策。“九五”以来，上述6个县市区的干部群众通过各种渠道和不同形式，多次向省甚至国家有关部门请求纳入民族贸易县范围。对6个县市区纳入国家民族贸易县的问题，省民宗委党组和有关处室始终高度关注，先后多次利用各种机会向国家民委领导和有关部门汇报民贸县的问题。2006年6月，我委向国家民委提交了《关于将吉首、麻阳等自治地方县市纳入“十一五”民贸县范围的请示》，请求将吉首、麻阳、靖州、芷江、永定（此时，武陵源区尚未批准比照享受自治地方待遇）等5个县市区纳入国家民贸县管理；2013年3月向国家民委提交了《关于请求批准吉首等6县市区比照享受民族贸易县政策待遇的请示》，请求将吉首、麻阳、靖州、芷江，永定、武陵源等6个县市区比照享受民族贸易县政策待遇。因国务院规定国家民贸县必须同时具备民族自治地方县和国家级贫困县两个条件，当时上述6个县市区均不符合条件，国家民委没有批复。“十三五”期间，我委继续向国家民委反映湖南诉求，仍未得到明确答复。

国家决定“十四五”期间继续执行民贸民品优惠政策后，我委立即向国家民委报送了《关于开展“十四五”期间继续扶持民族贸易和民族特需商品生产调研报告》，建议修订民族贸易县确立标准，认为民族贸易县作为执行民族贸易政策的重要载体，应该与铸牢中华民族共同体意识、促进民族团结进步、推进民族地区乡村振兴与经济社会发展结合起来，提出将民族贸易县的认定范围扩大为民族自治地方、比照享受民族自治地方优惠政策的县（市、区）以及少数民族人口占总人口50%以上县（市、区）。2022年，就如何做好“十四五”期间民贸民品工作我委多次与国家民委请示汇报，请求及时调整民族贸易县的认定标准。目前，国家民委正在调研调整民贸县的认定标准，待标准出台，我们将对照标准继续积极争取。

三、关于“加大民贸民品贷款贴息力度”的建议

为支持民贸民品企业发展，中央财政设置了民贸民品企业流动资金贷款贴息引导资金，并明确地方可以统筹自有财力配套支持，贴息上线为2.88%。中央资金考虑民贸民品企业数量、贷款规模、贴息支出3个因素进行分配。目前省财政厅按照上年度当地“两民”贷款全年平均规模和贷款贴息支出为分配因素（各占50%）进行测算，扣减上年度结余资金后，算出各市县当年度贴息资金进行预拨，所以是否增加贴息份额，主要还是要看当地企业发展情况，贷款规模来定。

“十四五”以来，湖南省争取中央贷款贴息引导支持资金实现连续增长，2024年已预拨我省7364万元，比上一年度增长9.9%，以湘西州为例，2021-2023年贴息规模分别1129、2030、2852万元，但依然难以满足我省民贸民品企业日益发展的需求。下一步，我委将会同省财政厅紧抓国家民贸县调整和《少数民族特需商品目录（2024年版）》出台的有利契机，继续做好沟通汇报，争取让民贸民品优惠政策更好的惠及民族地区；并与省财政厅积极沟通，建议进一步加大省本级资金对“两民企业”的配套支持。

专此函复。

湖南省民族宗教事务委员会

                            2024年5月11日

联系单位及承办人：省民宗委共同发展处周清华

联系电话：0731-82356631 

抄送：省人大常委会联工委、省政府办公厅、湘西土家族苗族自治州人大常委会
 
 



